

真情的诗句具有核力量



灵感有钥匙,但不在上帝的手里。诗人灵慧,是寻找和使用钥匙的人。只是生活过于喧嚣,心性若被杂念填充得枝枝叉叉,与灵感情投意合的灵性易于丢失,静空无尘的禅悟空间就真的空空如也。

痴迷于写作的诗人会让心性追随有静气的定力,把浮光掠影的虚幻沉淀下来,给经历了大起大落的情感找一处厚积薄发的酵池,让懂事的灵感把降尊纡贵视为接地气,自觉接纳日常生活中积累、发酵出来的情愫、心念和感受,然后在某种特定状态下别具一格地脱颖而出,给诗歌写作一种我行我素的篡改力。

读完建国的诗集《枕边情诗》,似乎能从字里行间找到这么一种左冲右突的行走轨迹。凭直觉判断,诗人建国应该是一个态度认真、对生活细嚼慢咽地咀嚼的人,所以,他品尝到了反刍生活细节的味道。以这种味道入诗,就耐读、耐品、耐人回味。他的很多诗句透出朴实、哲思、睿智和被理智打磨后的一种有制掣力的灵性,是内敛被想象力锻造后的有节制迸发,堪称温柔得致命,直击人心。

当我跟随诗句进入建国的内心,发现他是一个有故事、有情趣、有内心反叛又重情重义的人。我一直认为,无论是诗言志,还是诗言情,凭借的资本一定是诗人的思想深度和情感的真挚。这既是想象力对共鸣度精心揣摩的向导,又是自我把握力不为冒充人性的情欲推眉折腰的精神钢构。他诗性人生的独白让我相信,大凡重情重义之人,都是有忍耐和牺牲精神的。还是通过诗句做证据,揭示一个诗人

的内心本质吧:

芦花一夜白了头/风是压抑的哭声
我们饮尽快乐和忧伤之后/把空空的
杯底亮给对方看

二月下了太多的雨/河道里落满了悲伤
爱是真情和肉欲都会营造的陷阱,欲
念是每个人情感的怂恿者,所以当局的人
进或退都是选择,这容易使人在迷茫和清
醒的纠葛中徘徊。比如:

今晚我想知道/没有你会怎样/一个人
的生活还有意义吗?

如果你是一个为情所困的人/会看到
鸟儿飞上飞下/像一声声叹息

所以,自控是需要定力的。自控作为无
外科行为的自剖或斩断,等于在无麻醉条
件下,任由一种疼痛噬噬自己哀感顽艳的
幸福和情欲。尽管诗人一时的勇敢或懦弱
是始作俑者,但迫于世俗和现实的境况,要
为比爱更重要的爱退避三舍。守定干涸,把
一颗自求风干的心晾晒在不见沙砾的自设
的戈壁上,祈求自灭的情感近于痴。

反过来,动物般放纵人性,很容易堕
落成被情欲支配的信马由缰。我喜、我乐、
我刺激的挥霍私欲,真挚的情感就会和无
情无义情欲勾搭成奸。相反,能给喜出望
外的情欲打上铆钉,就等于给流淌成一条
大河的情感装上了刹车。读罢诗集,感觉
建国是在自我精神世界的御驾亲征王者。
本该有所专制和任性的他,给自己的性情
勒上了一根让任性无法游刃有余的缰绳。

这其实是诗人压制的内心情感的自
我博弈,有时越压制其实证明情感越强
烈:

在一个小小的修道室沉思/数一数自
己的心跳

今晚没有月亮/所以不要远方/不要想
远方的人

我把春天寄给你之后/留给自己的/就
只有冰天雪地了

对立面已经形成/挣扎或缠绵将归于
平静/像青苔和大地讲和

这不仅是自我压抑,也是自我对过错的
理智谴责,这就是境界。只有读懂了诗
人甘愿做出的牺牲,才知道他为什么能写
出这样美好的句子;才知道为了爱不是口
号,他甘愿为爱过的人竖起一道墙,把自
己隔离在没有铸城的城外。他甘愿在心里
为爱过的人永远留出一座空房子,让品尝
过滋味的疼和痛成为忏悔的守护神。

美的绽放很多时候来自于痛点,当真

情实感钟情于一个人,幸福会孤光独照,
但时光行走的次序和情感被情愫锁定的
次序不会相濡以沫,于是就有了选择的背
逆。当人要为一种道德和秩序的自省负责,
并亲自用自己已经伸出的期盼拥有的双手,
把已经连筋带骨的相依相许武断地撕裂或拽
开,血滴腥红,怕人看见,只能让它在悲痛中转化成痛心疾首的泪滴。这时的泪最重,每一滴都能把沉重砸出一个坑。悲苦的人让本体自我折磨,自陷于深
坑底部,自责、自省、忏悔,让灵魂脱胎换
骨,洗心革面。

所以,不要简单地说悲愤出诗人,悲
愤的出口总对着客观主体。建国是反其道
而行之,时常把不懂得韬光养晦的矛头指
向自己。我只能说,他把打击自己作为一
种砥砺心性的内修。看看他在《至暗时刻》
里写出的诗句:

你的泪打湿了我的手臂

你有多少眼泪

我的身体就有多少窟窿

可以想象,这泪有多大的冲击力量!
我们不知道个中内情,但我们知道这是因
为爱。他所承受的痛,其实是要为所爱的人
讨回一种补偿,但他要爱到海枯石烂的人,
毕竟是知己而不是自己。这就叫揭开血痂为
犯痴的爱去痛,痛到无法忘记。这是忘我才可
能生发的真情,为纪念真情写下的诗句,就一定
具有核力量。阅读的眼睛不管有无泪水,都会让一
种惊诧直抵自己大脑皮层,可以叫阅读兴奋,也可以叫
阅读共鸣。

依此解读诗歌艺术的感染力,情感的
真挚就和品格的质地有了关联。珠联璧合的
聚点,应该是艺术审美想从骨骼里选出
的一种真。真,可以让不同形态的美在自
造或他造的疼痛反映中,实现为解脱而挣
扎的自我破茧。于是,审美出世的姿态定
然多姿多彩,各形各色:有的沉迷于意境,
有的显现于画面,有的潜心于语言别有用心
的陌生。但是,咬破共鸣的本源力量,一定
是诗人诗句里的真情实感。建国的《枕
边情诗》里有太多能咬疼读者思维的、用
情感点石成金的诗句。尽管诗人试图用内
敛和矜持掩藏其锥心刺骨的力道,但我还
是能从中读出“道是无情却有情”的牺牲
和隐退气度,这更让人从一种反省后的自
我扼杀中看到一种为爱牺牲的高尚。这种
高尚相对于肉长的人心,真的是无坚不摧!

车延高

春天里有花要开



四川民族出版社
2019年12月
《绿萝花开》
汤景扬

绿萝的花季在春天里,它的花语是
“守望幸福”。在春天里守望幸福,确实
是一件十分令人幸福的事。

青年作家汤景扬创作的《绿萝花开》
是一部关于爱情、成长,以及女性自我
救赎的长篇小说。作品以女主人公双原
的个人成长为脉络,描写在青春的那些
岁月里,一个个浸透着苦涩酸楚的“幸
福”故事。青春季的小说一般都是从爱
情开始的,因为爱情是青春的原色与话
题,《绿萝花开》也不例外。对于女主人
公双原的爱情,作者用了近三分之一的
超大篇幅进行描述,这也是这部小说所
要表现的主题,但区别于其他青春类文
学作品,读这部小说,你会感觉到与爱
情相交织的成长“痛”和“痛”之后的
成长。

小说中的双原是一名乡村教师,20
岁的她是一位奋不顾身的爱情追求者,
源于对美好爱情的渴望、对未来生活的
憧憬,促使她开始了一段刻骨铭心、奋
不顾身的爱情,但随着异地男友抛她而
去,第一段恋情也随之以失败而终结。
青春期的情感有着超强的自愈力,遭受初
恋地狱之痛的双原,犹如一枝茂盛的
绿萝,努力在生命之树上攀援,展示出
坚韧的成长之力。她在身心遭受重击下
“失语”,但她并没有自暴自弃,而是校正
自己的人生方向,凭借自己对文学的酷
爱,成为一家大型文学网站的签约作者,
在网络文学一隅,静静地绽放着青春的光
彩。

小说在讲述双原爱情故事过程中,
没有忘记把主人公个体命运与现实生活
的琐碎繁杂糅合在一起,比如,双原的
父母出于对女儿的“爱”,要求女儿的恋
爱对象要有体面的工作、要有固定的收
入、要有稳定的住房等。这些实在普通
不过的人间烟火,构成了小说中主人公
情感变化的基本矛盾冲突,让读者真切
感受到真实个体与世俗抗争的力量悬
殊,这种角力落差自然而然形成了爱
情星空里的天河,无法逾越。在这部小说
中,作家不借助任何玄妙高深的艺术手
法,只是真诚地一步步展开人物的命运
与人物真实细腻的内心世界,让环环紧
扣的故事情节紧紧牵住你,使你不得不
顺着她的思路去延伸、去遐想,想知道
文中的人物命运最终到底如何。

对于小说中双原的“成长”经历,作
家运用大量精彩的故事进行深度演绎、
阐释和构建。一条线是爱情线,从生死
相恋到分道扬镳;从被动相亲,到险遭
潜规则;从一见钟情,到情感拉锯战;从
闺蜜相助,到不欢而散。主人公经历了
风乍起,吹皱一池春水;沉李浮瓜,冰雪
凉;斑斓处,来来往往;竹方床,慵懒午
梦长的十年情感沉浮的无奈时光。一路
兜兜转转、来来回回,尝尽青春烦恼。另
一条线是事业线,从通过招考离开乡村
小学教师岗位,到令人羡慕的县城“体
面”工作;从政法机关副处长的“金饭
碗”,再到主动辞职,投身前途未知的自
己所钟爱的文学事业。个人发展坎坎坷
坷、峰陵路险,展现了一代青年在奔涌
的时代浪潮中,后浪奋发、改变自我、主
宰命运的青春姿态。

人生都是单向历,无有青春不烦恼。
双原这个主角在小说中闪耀着纯洁善良
与执着向上的风采,她让我们看到了所
谓的顽强拼搏,其实就是无论遇到什么磨
难都不放弃。

李超

南货店里的生活禅



苏东坡被贬黄州时,常去城南五里的
安国寺辟室焚香静坐修禅。静坐,是禅门中
的一项传统功夫。其实,就是为了“静虑”,
在沉思默想中,修炼自己对一切事物的观
念,从外观到内观,反省自我。事实上,苏东
坡是个好动的人,交友广泛,喜爱山水自然。
在安国寺,只是一种狭义的坐禅。生活,
才是巨大的修炼场。只有在日常生命里,东
坡才能寻找并体会到真正的禅。

读张忌的《南货店》,便有种东坡坐禅
的感觉。看似惊涛骇浪的生活席卷而来,
书中人都能有惊无险;看似波波浩渺的生
活,总有些人或事会掀起书中人内心的波
澜。在这本35万字的小说里,只要稍微留
心,就能遇见生活里的禅。所谓的生活禅,
也许就是某一刻的顿悟。

《南货店》,一听这书名,就知道讲的
是南方故事。而且,此种食品店,在江浙地

区尤为兴盛。海鲜、果品、腌腊食品,一应俱全。南货店,承载了多少人的青少年、中
年和老年记忆。张忌的小说,以时代变迁
为经,以南货店人的命运为纬,绘制了一
幅温暖的江南城镇生活百景图。

张忌近几年的小说作品,从《搭子》
《出家》到《南货店》,我都喜欢。但相比较
而言,本书明显好于前两者,不管是语言、
结构,还是故事的成熟程度,都可谓张忌的
巅峰作品。小说分三部分,时间长度跨
越几十年,满满地写足了两代人的命运颠
簸。故事由19岁的秋林在南货店里第一次
对账写起。店内昏暗灯光从马师傅、齐师
傅和吴师傅的脸上掠过。老练的读者心里
明白,这“四条人”,乃至这几家人命运
都将在接下来的文字里,紧紧地联系在一
起。他们的人生,将由此处开花散叶,向浩
瀚的生活深处伸展。

听张忌不急不徐地讲故事,实在是一
种享受。三个晚上的阅读时光,让我觉得
南货店里的人既可爱又可恼。正是因为他们
的多面性,才让我确定,他们与我是同
类,都是人,而不是神。胆小怕事的吴师
傅,老谋深算的马师傅,甚至连齐师傅和
他那个“混蛋儿子”齐海生都有令人感动
的一面。故事行进,写到改革开放,各路
“神仙”粉墨登场,他们都有自己的“爱与
愁”,那个人见人恨的色鬼鲍主任,不是还
仗义地救了龚知秋一命吗?

虽说秋林作为主角出场,但我觉得他
更像一个讲述者,甚至是旁观者。秋林由
南货店调去供销社,由孤家寡人到娶妻生
子,由学徒后生到业务骨干,他的成长就

意味着南货店的变化。张忌由秋林的视
角,写出了身边人的生活百态。看他们如
何向命运抗争或屈服。这本书有一点极
好,就是张忌,或者说秋林,并不对周边的
变化做出评判,他只是告诉你,这个人在
这个时刻,做出了这种选择。而读者,自然
而然会联想到自己,如果我是他们中的一
员,我该怎么掌握手中命运的号码牌。这
样的自省,颇具禅意。书中没有一个人物,
是那种舍生取义、燃烧得像一团火似的大
人物,更多的是与你惺惺相惜,你想起身
保护的小人物。在书中慢慢流淌的人性温
暖,是本书最宝贵的资产。

要说写小说,张忌最拿手的是描写,
尤其写吃最上乘。小说里,哪怕是路边店
的一碗油豆腐,都写得让读者想流口水,
就更别提齐师傅在兴国饭店吃的海货和
汤面了。齐师傅与吃食同时出场,我总能
联想到陆文夫笔下的美食家。但美食对于
齐师傅来说,是治愈。忧伤的时候,来碗
面;心烦的时候,还是来碗面;想死之前,
最后来碗面。吃完了,就不想死了。活着真
好,还能吃面。张忌让人物在吃与活之间,
拉扯缠绵,默默地吞噬苦难,散放欢乐。由
此,书中的那些人物,便立体起来,有了自
己的温度。

说到小说的方言写作,金宇澄的《繁
花》和王安忆的《考工记》,都大量使用了
方言。我认为,张忌的方言是温柔闲适的,
完全为故事服务。只要读到,你就会发现,
这些语言是属于张忌的,是属于他的故事
里的,无人能够代替,就像《南货店》里藏
着的禅意。

夏丽柠